


















Alle kommuner har siden 2004 været forpligtet til at indplacere alle arbejdsløse i match-
kategorier. Formålet er at effektivisere indsatsen for at få fl ere i arbejde, ligesom det er 
håbet at gøre indsatsen på tværs af kommunerne mere entydig og standardiseret. Men 
spørgsmålet er, om forventningerne til de nye redskaber vil blive indfriet? 

AF DORTE CASWELL, AKF

Før 2004 blev de arbejdsløse 
kategoriseret i forhold til et 
bredt spektrum af kriterier. Bl.a. 
erhvervserfaring, motivation, 
afklaring, sociale samt personlige/
familiemæssige problemer. Så ret-
tede den nye »matchkategorise-
ring« sig alene mod ét kriterium: 
den enkeltes beskæftigelsespoten-
tiale. Formålet med denne ændring 
i lovgivningen var at sætte skær-
pet fokus på den arbejdsløses 
mulighed for at få et arbejde, for 
at synliggøre en potentiel arbejds-
kraftreserve og for at arbejde for 
at alle arbejdsløse – uanset hvem 
de er, og hvor de bor – håndte-
res på samme måde. Det er sags-
behandleren i jobcenteret, der har 
til opgave at vurdere den enkelte 
arbejdsløses beskæftigelsespoten-
tiale. 

Meningen med matchvurde-
ringen er, at den skal svare til de 
konkrete krav på arbejdsmarke-
det, der er til den enkelte borgers 
kompetencer og ressourcer. Når 
man er blevet placeret i match 1-3, 
er det fordi, man vurderes til at 
være arbejdsmarkedsparat og til 
at kunne få et job. I det omfang de 
arbejdsløse ønsker at opretholde 
retten til kontanthjælp eller dag-
penge, er de forpligtet til at sam-
arbejde med jobcenteret. 

Hvad betyder det at være 
arbejdsmarkedsparat?
Arbejdsmarkedsstyrelsen, der har 
ansvar for de nye værktøjer på 
beskæftigelsesområdet, forven-
ter, at matchkategorierne kan øge 
effektiviteten og præcisionen i 
indsatsen i forhold til at få folk i 

arbejde. Erfaringen viser dog, at 
det er svært at vurdere arbejds-
markedsparathed på en entydig, 
effektiv og præcis måde. Der er 
stor forskel på, hvordan kommu-
nerne forstår og anvender begre-
bet »arbejdsmarkedsparat«. I nogle 
kommuner er det et meget rum-
meligt begreb, hvor en stor del af 
kommunens kontanthjælpsmod-
tagere kan placeres, mens det i 
andre kommuner er lige omvendt. 
Forskning har vist, at »kassen med 
arbejdsmarkedsparate« er ble-

LÆS MERE…
Caswell, Dorte (2005): »Handlemulig-
heder i socialt arbejde – et casestudie 
om kommunal frontlinjepraksis på 
beskæftigelsesområdet«. Ph.d.-af-
handling RUC og AKF.

KLAR,
ARBEJDSMARKEDSPARAT,

START? 

20 AKF Nyt nr. 4 | december 2007

http://www.akf.dk/udgivelser/container/udgivelse_1908/


vet mere rummelig over tid. Der 
er simpelthen fl ere arbejdsløse, 
der bliver matchet i kategorierne 
1-3, selv om de har det, man tid-
ligere har betegnet som »proble-
mer ud over ledighed«. Det kan fx 
være misbrugsproblemer, psyki-
ske vanskeligheder mv. Årsagen til, 
at fl ere arbejdsløse betragtes som 
arbejdsmarkedsparate, kan forkla-
res ud fra to på sin vis modstri-
dende logikker på feltet: dels en 
politisk logik, der har fokus på at 
få folk i arbejde. Og dels en social-
faglig logik, der handler om, at 
man, ved at vurdere den arbejds-
løse som ikke-arbejdsmarkedspa-
rat, kan komme til at foretage en 
uhensigtsmæssig negativ stemp-
ling af klienten. 

Når man skal vurdere, om 
en arbejdsløs person er arbejds-

markedsparat 
eller ej, skal 
 vurderingen ikke kun 
tilskrives den enkelte 
medarbejder i et jobcen-
ter. Den skal også ses 
i lyset af den sammen-
hæng, det enkelte jobcen-
ter indgår i. Der skal 
bl.a. tages højde for for-
skelle i kommunale stra-
tegier, prioriteringer og 
ressourcer i det enkelte 
jobcenter, efterspørgsel af 
arbejdskraft samt antal-
let og sammensætningen 
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af arbejdsløse i den enkelte kom-
mune.

Brugen af matchkategorier 
muliggør, at Arbejdsmarkedsstyrel-
sen på kommuneniveau kan opgøre, 
i hvilken udstrækning der er fore-
taget en matchvurdering, samt i 
hvilken udstrækning denne vurde-
ring indplacerer de arbejdsløse i 
gruppen af arbejdsmarkeds parate. 
Det er gennemsnitligt 76% af kon-
tant- og starthjælpsmodtagere, der 
har fået foretaget en matchvur-
dering. Ca. 38% heraf vurderes at 
være arbejdsmarkedsparate, dvs. 
placeret i kategori 1-3. Denne vur-
dering varierer dog meget kommu-
nerne imellem. Eksempelvis vur-
derer Gladsaxe Kommune, at 50% 
af deres kontant- og starthjælps-
modtagere er arbejdsmarkedspa-

rate mod kun 20% i nabokommu-
nen Rødovre. 

Noget kunne tyde på, at de for-
håbninger om at gøre håndteringen 
af arbejdsløse mere entydig, som 
matchkategoriseringen skulle med-
føre, ikke umiddelbart er blevet 
indfriet. Anvendelsen af matchka-
tegorierne rejser samtidig en række 
nye spørgsmål i forhold til håndte-
ringen af arbejdsløse. Hvad bety-
der det for de arbejdsløse at blive 
matchet? Hjælper metoden i højere 
grad de arbejdsløse tilbage på 
arbejdsmarkedet? Hvordan påvir-
ker det samtalerne med og kon-
takten til den enkelte arbejdsløse, 
at matchkategorierne skal brin-
ges i anvendelse? Hvor skal »skyl-
den« placeres, når en »arbejdsmar-
kedsparat« ikke kommer i arbejde? 

Disse spørgsmål fi ndes der alt for 
få svar på, og de fortjener i høj 
grad at blive belyst gennem nye 
samfundsvidenskabelige undersø-
gelser. 

Beskæftigelsespotentialet afgø-
res ved at indplacere klienter 
i matchkategorier. Der er fem 
kategorier:
1: Umiddelbart match
2: Høj grad af match
3: Delvist match
4: Lav grad af match
5: Intet match.

For alle fem kategorier gælder 
det, at match refererer til gra-
den af nærhed til arbejdsmar-
kedet.

» FORSKER DORTE CASWELL 

Dorte Caswell er cand.mag. og ph.d. i socialvidenskab. Hun beskæftiger sig med koblingen mellem socialpolitik og 
beskæftigelsespolitik især med fokus på socialarbejdernes rolle i forhold til arbejdsløse. Hun er desuden medlem af 
bestyrelsen i FORSA Danmark og ekstern lektor på RUC.

doc@akf.dk
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Dette projekt har til formål at undersøge 

effekten af den såkaldte 150/300-timers-

regel. Reglen giver kommunerne mulighed 

for – i familier, hvor begge ægtefæller 

modtager kontanthjælp – at fratage 

den ene ægtefælle kontanthjælpen, 

såfremt den pågældende ikke opfylder 

et minimumskrav for beskæftigelse. 

Det undersøges bl.a., om kommunen 

har iværksat ekstraordinære tiltag for 

at reducere antallet af familier, der 

får frataget den ene kontanthjælp 

som følge af reglen. Det kan være 

tiltag som fx rådgivning af de berørte 

kontanthjælpsmodtagere. Hvilken effekt 

har de ekstraordinære tiltag i givet fald? Og 

hvad har kommunerne efterfølgende gjort 

for de familier, der er berørt af reglen?

ARRANGEMENTER NYE PROJEKTER
28.-29. JANUAR 2008
KONFERENCE: DAGBEHANDLING OG 
PÆDAGOGISKE UDFORDRINGER
Sted: Hotel Fåborg Fjord

Docent Jill Mehlbye, AKF, holder oplæg om 
en teoretisk model (ICS), som socialrådgi-
verne kan bruge i deres sagsbehandling af 
børn og unge-sager. ICS har vundet udbre-
delse verden over og bruges i dag i børne-
sagsbehandlingen i lande som Sverige, 
England, Australien og Canada.

28. FEBRUAR 2008
INSPIRATIONS KONFERENCE OM
KVALITETSRAPPORTEN
Sted: Følg med på www.akf.dk 

Alle kommuner skal fremover udarbejde 
kvalitetsrapporter for kommunens skole-
væsen. Kvalitetsrapporten sætter fokus 
på kvaliteten og det faglige niveau i kom-
munens skoler. Denne konference hand-
ler om, hvordan kvalitetsrapporten kan bru-
ges som et udviklingsredskab til at  skabe 
 bedre under visning i de enkelte skole-
klasser. Forskningschef Olaf Rieper, AKF, vil 
fremlægge tre analyser af kommuners kva-
litetsrapporter.

AKF LIGE NU ...

 Kommunernes erfaringer med 
150/300-timers-reglen.

 Tostrenget ledelse i et enstrenget 
beskæftigelsessystem.

 Har forskellig daglig ledelse i jobcen-
tre forskellige konsekvenser for 
opgaveløsningen?

 Muligheder og barrierer for selvforsør-
gede fl ygtninge- og indvandrerkvinder 
på arbejdsmarkedet.

 Hvordan forløber danskundervisnin-
gen på sprogcentre under den nye 
danskundervisningslov?

 Hvordan kan man tage højde for 
elevers sociale baggrund, når man 
sammenligner skolernes karakter-
gennemsnit?

 Konfl iktfyldte samspil mellem autister 
og personale.

NYE UDGIVELSER
 Lønudviklingen for indvandrere.

 Metodedebatten om evidens.

 Effekt af genoptræning af hjemme-
boende på 65 år og derover.

 Evaluering af skoleudvikling i Kø-
benhavns Kommune. Kvalitetsløft til 
folkeskolen. 2. delrapport.

Se mere på www.akf.dk

Det er vigtigt for ældre borgere at have et 

funktionsniveau, der muliggør, at de kan 

udføre almindelige daglige gøremål selv. Vi 

undersøger, hvor meget funktionsniveauet 

forbedres gennem genoptræning i et 

kommunalt træningscenter.

Ved hjælp af analyserne fandt vi bl.a. ud 

af, at:

- Funktionsniveauet forbedres for to ud af 

tre af træning i centeret. 

- Effekten er større for borgere, der fra 

begyndelsen har et lavt funktionsniveau.  

- Funktionsniveauet forbedres mere, når 

træningen er hyppig.

- De største forbedringer ses oftest ved 

de borgere, der fra start havde lavest 

funktionsniveau.

- Jo ældre man er, desto mindre forbedres 

funktionsniveauet ved genoptræning. 

AKF Nyt nr. 4 | december 2007 23



Anvendt KommunalForskning
Nyropsgade 37
1602 København V

telefon: 4333 3400
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alle@akf.dk
www.akf.dk

… Når offentligt ansatte kvinder får 

børn, koster det dem 7,6% i løn i forhold 

til den løn, de ville have opnået, hvis de 

ikke fi k børn. For privatansatte mødre er 

prisen 6,4%.

Abonner på AKF Nyt!
Tilmeld dig på vores hjemmeside www.akf.dk. Abonnementet er gratis.

Vidste du?
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